"快点让心平下来,平下来!"在上海周浦监狱亲情会见室里,91岁的沈阿婆一 边用手轻轻地抚着自己的胸口,一边喃喃自语。

老人紧盯着前面一扇门,她知道只要待会儿门一开启,就能见到四年未见的儿子。 此时的她心情激动而又迫切,每一分每一秒都显得格外漫长。

门缓缓打开,一个60岁左右的男子在管教民警的陪伴下站在门口,他蓦然看到 沈阿婆,有些惊讶,也有些发呆。他,就是沈阿婆朝思暮想的儿子徐宏(化名)。

"你认识我吗?"沈阿婆颤抖地问。

"我怎么不认识,您是我妈呀!"身穿囚服、已在狱中度过 15 年铁窗生涯的徐宏 快步走上前,把老母亲紧紧地搂在了怀里,母子俩相拥而泣。

这是2月4日记者在上海周浦监狱里见到的温情一幕。春节前夕,周浦监狱特地 把沈阿婆接过来,安排了这场母子会面,希望借助亲情的力量,进一步加强对徐宏的 改造, 重燃他对未来的希望。

"没教育好儿子,恨铁 不成钢"

2月4日上午8点半,记者跟 随周浦监狱管教民警, 前往沈阿婆 的居住地。在浦东的一个小区,民警 摁响了沈阿婆楼下的门铃,没想到, 身后一位拎着购物袋的老太轻声 说:"你们找的是我吗?"民警马上认 出了沈阿婆,连忙握住沈阿婆的手, 说:"我们找的正是您,现在有空吗? 我们带您去见儿子。"

沈阿婆一下子激动起来,也顾 不得回家,直接跟着我们走了。

91 岁的沈阿婆是一位离休干 部、老党员,她耳聪目明,思路清晰, 步履稳健,看上去就像70多岁的样 子。在车上,老人说:"我从小在孤儿 院长大,15岁就参军了,在部队里 学文化学技术,党和政府培育了我, 我为了报答恩情,一辈子为国家和 人民服务, 到现在还在参加各项活 动。"当老人说到儿子时,神态有些 黯然,内心自责,"生的儿子不争气 啊,没教育好,恨铁不成钢!"

沈阿婆的儿子徐宏当年到底犯 了啥事呢?

2009年6月的一个凌晨,因朋 友与他人在小吃店发生口角,徐宏 被叫至店内,与对方再起争执,双方 持刀互殴, 致对方因失血过多抢救 无效而死亡。徐宏也受了轻微伤,并 且因故意伤害罪被上海市第一中级 人民法院判处无期徒刑,剥夺政治 权利终身。

2010年5月入狱服刑后,徐宏 表现积极,努力想摘掉"无期"这顶 帽子。经过自身努力改造,他于 2013年减为有期徒刑 19年,剥夺 政治权利也减为八年。后来他又减 过两次刑,均为五个月,目前剩余刑 期还有近八年。原先徐宏在南汇监 狱服刑,2019年5月调至周浦监狱 继续服刑改造。

母亲是他内心最柔软 的地方

"徐宏之所以犯罪,和他性格冲 动、意气用事的性格特征是分不开 的。"周浦监狱七监区党支部书记、 监区长傅蕴浩对记者说,徐宏曾经 也是一名改造积极分子,表现很好。 而换了改造环境后出现了迷惘和失 落,加上已经服刑 15 年的他还有近 八年的刑期,而母亲已年届90岁 了,他对将来出狱后是否能见到最

上海周浦监狱里一场特殊的会见

亲情重燃希望! 九旬母狱中 规劝六旬儿



徐宏和母亲相聚

陆骏晓 摄

社会上经常惹事,但和母亲的感情 一直很好, 母亲是他内心最柔软的 地方;入狱后他最想念的是母亲,最 想见的也是母亲。

四年前,感觉刑期仍很漫长的 徐宏,在与母亲沈阿婆的亲情会见 中流露出要写遗嘱等想轻生言语, 其行为也表现得比较散漫,似乎有 "横竖横"的倾向,并以绝食来抗拒

对于这样的情况,监区民警一 方面加强教育引导,另一方面则和 他聊聊家常,建立良好的信任关系。 一段时间后,民警发现徐宏只要一 聊到母亲就会触动很深, 于是经常 给他鼓励,"既然你那么在乎你母 亲,那你不能自暴自弃,你现在的状 态可不是你母亲想看到的吧。"慢慢 地徐宏有了一些改变,开始进食了。

但是在二三年前,情绪波动的 徐宏又试图轻生,被监狱及时发现 并制止。对于徐宏这样的罪犯,监狱党 委高度重视,计划联合各职能部门,分 工协作,形成合力,积极寻找契机,为 其改造创造有利条件, 并以老母亲为 亲情引导的切入点,不让他在改造中

2024年春节前夕,一场专门为沈 阿婆、徐宏母子安排的亲情帮教活动 就这样展开了。为了给徐宏一个惊喜, 这次会见前徐宏事先并不知情。

当亲情成为力量,路不 再漫长

2月4日10点半,沈阿婆、徐宏 这对四年未见的母子终于在亲情会见 室里见面了,两人拥抱了一次不够,再 次拥抱在一起。

对沈阿婆来说, 儿子是她的"心 病",正因为儿子处于这样的状况,她 一直苦苦支撑着,不让自己倒下;而对

于徐宏来说,早日和母亲相聚已成为 他的"执念",这次的母子相聚让他特 别感动。

徐宏拿起桌上的香蕉,剥了皮,给 母亲一半,给自己一半,老人泪如雨 下。"政府对我们真好,安排了这次会 面,能让我们拥抱在一起。"徐宏很形 象地举例说,"许多时候监狱里的亲情 会见是没有这种待遇的,就像到海洋 公园一样,隔着玻璃,我看你是鱼,你 看我也是鱼,但就是碰不到一起,讲话 也不方便。'

临到中午时, 监区长傅蕴浩拎来 一大袋饭盒,放到母子中间的桌上,菜 很丰盛,有排骨、虾仁等,母子俩又抹 了一把眼泪,他们没想到监狱方面对 他们这么好! 沈阿婆一边吃饭一边不 断地教育儿子:"你要好好改造,争取 早日回家,我们母子俩在家里团聚。 徐宏含泪点头。

会见室里, 沈阿婆和儿子不断地 聊着家常,谁也没打扰他们,仿佛这个 世界就是他们的。老人也许见到了儿 子,心情好,胃口也很好,吃了很多;而 儿子不断地给母亲夹菜,看着母亲吃 饭,笑容洋溢在脸上。

饭后,一向勤俭节约、生活朴素的 老人看到桌上还有剩余的饭菜,坚持 要打包带回家。然后,母子俩又深深地 拥抱在一起,久久不愿分开。

时间是短暂的,终将有一别。母子 俩相互搀扶着,走出了会见室,走在长 长的走廊里,而这一条路,当亲情成为 力量,已经显得不再漫长,也不再孤

"让每一名罪犯在希望 中改诰"

事实上,监狱对罪犯的关注和改 造是针对不同群体和个体全面针对性 开展的。

从警 30 年的民警康伟管教经验 丰富,是徐宏的主管民警。他认为每个 人都有自己的闪光点,哪怕是罪犯。作 为徐宏的主管民警他注重倾听诉求, 予以正确地引导,让他明白任何诉求 都要在政策和制度框架内, 遵规守纪

在康伟看来,对罪犯的改造有时 要"借力",像徐宏这样的情况,母亲是 一个很好的切人点。"平时他弟弟来会 见,我们都提前和家属做好沟通,一方 面让家属了解罪犯的改造表现,另一 方面希望家属通过亲情的感化对罪犯 改造起到一定的促进作用。"康伟说, 有时面对自己最在乎的人, 相比民警 的教育,服刑人员更听得进"话"。

七监区在每次周例会、犯情分析 会上都会对徐宏的改造情况做专门的 分析。监区的矫治团队有像康伟这样 经验丰富的老法师,也有年轻有为的 青年骨干民警,大家群策群力,集思广 益,根据他的性格特征和行为模式制 定短期和中期目标,帮助徐宏在日常 改造中保持良好、稳定的情绪,并为未 来的改造生活树立信心。

周浦监狱方面表示,近几年来,上 海监狱始终秉持"让每一名罪犯在希 望中改造"的理念,像徐宏这样罪重刑 长,身患残疾且疾病缠身的罪犯,监狱 方面要想法设法让他看到希望, 既要 严格公正执法,又不失关心关怀,把管 理人性化体现在法律基础上,在追求 公平正义的同时,不失和谐社会的温 情,这正是法治的价值所在,更是监 狱管理工作高质量发展的追求。

亲近的人感到焦虑。徐宏入狱前在